

大数据技术赋能电力系统的研究与应用

张帆¹,曹林锋²,杨德胜³

(1.国网江西省电力有限公司,江西 南昌 330077;2.国网江西省电力有限公司经济技术研究院,江西 南昌 330096;
3.江西水利电力大学,江西 南昌 330022)

摘要:随着新型电力系统建设的推进,源、网、荷、储各环节产生的海量数据呈现出爆炸式增长的趋势,具有规模大、类型多、速度快、价值密度低等特点。文中系统探讨了大数据技术在电力系统中的创新应用与发展前景,总结了电力大数据的关键技术,综述了在状态监测与故障诊断、负荷预测与优化调度、能源管理与市场分析三大核心领域的研究现状。虽然大数据技术已显著提升电网运行效率和安全性,但在数据质量、系统集成等方面仍面临挑战。未来,随着数字孪生、人工智能等新技术融合发展,大数据技术将持续推动电力系统向数字化、智能化方向转型升级,为构建新型电力系统提供关键技术支撑。

关键词:电力系统;大数据技术;状态监测;负荷预测

中图分类号:TM 711 文献标志码:A 文章编号:1006-348X(2025)06-0039-04

0 引言

能源电力是关系国计民生的关键基础,其发展水平会直接影响到国家的现代化进程。当前能源结构转型工作持续推进,风电、光伏等可再生能源大规模并网,分布式能源和电动汽车快速普及,这些变化在推动电力系统绿色低碳发展的同时,也带来了运行控制复杂性和管理难度的显著提升。为应对这些挑战,全球电力行业正加速推进智能电网建设,旨在构建更加安全、高效、智能的现代能源体系。这一转型过程催生了电力数据资源的爆发式增长。随着智能电表、在线监测装置、巡检无人机等终端设备的规模化部署,电力系统各环节产生的数据量呈现指数级增长态势,形成了具有海量规模、多元类型和高速产生特征的电力大数据生态。这些数据既包括电网运行的实时监测信息,也涵盖设备状态影像记录和气象环境数据,共同构成了洞察电网运行规律、优化系统运营的宝贵信息资源。

传统数据处理方法难以有效应对当前电力数据的规模与复杂性,在存储容量、计算速度和算法适应性等方面面临严峻考验;而大数据技术凭借其分布式架构和智能算法优势,为电力系统转型升级提供了新的技术路径。

该技术能够实现对海量数据的高效存储与并行计算,支持从历史规律挖掘到实时态势感知的全场景分析,并将数据资源转化为决策支持和运营优化的核心能力^[1]。

系统性研究大数据技术在电力领域的应用现状与发展方向,对促进行业数字化转型具有重要参考价值。文中立足电力系统实际需求,分析电力系统大数据的特点与分类,总结典型应用场景,探讨基于大数据技术的电力系统分析预测方法,并展望未来发展大数据技术的趋势,为构建新型电力系统提供助力。

1 电力系统大数据来源和特点

电力系统大数据的来源非常广泛。电力大数据产生于智能电网建设的全过程,其来源覆盖电力系统的发电、输电、配电和用电各个环节。发电侧主要包含风机光伏等新能源机组运行数据和火电机组工况参数;输配电侧涉及SCADA系统量测信息、在线监测装置采集的设备状态数据以及无人机巡检获得的影像资料;用电侧则来源于智能电表记录的负荷曲线和用户用电行为特征。此外,系统还整合了气象环境、地理坐标和电力市场交易等外部数据资源^[2]。

电力大数据的构成包括描述电网设备静态参数

收稿日期:2025-07-27

作者简介:张帆(1967),男,本科,高级工程师,主要从事电网规划工作。

的基础数据、反映系统实时运行状态的动态数据、记录业务处理流程的管理数据以及整合外部环境信息的跨界数据，共同形成了电力系统的完整数字映像。

这些数据呈现出规模大、类型多、速度快、价值密度低的典型特点。数据规模已从 TB 级扩展到 PB 级别，数据类型既包含结构化监测数据，也涵盖非结构化视频图像，数据采集频率实现毫秒级实时更新，而有效信息需通过专业分析方法，从海量原始数据中提取。

2 电力系统大数据关键技术

面对新型电力系统数据规模大、类型多、速度快等特点，传统数据处理技术已难以满足现代电力系统的需求。以集成管理技术、数据分析技术、数据处理技术和数据存储备份技术为核心的大数据新型技术体系由此产生，为电力系统的智能化升级提供了关键技术支撑。这些技术相互协作，共同构成了电力大数据处理的全流程解决方案，有效解决了数据采集、存储、分析和应用中的各类难题。

在集成管理技术方面，其主要任务是实现多源异构数据的统一接入与整合。电力系统数据来源广泛，包括发电侧的机组运行数据、输配电侧的监测数据、用电侧的计量数据以及气象环境等外部数据。这些数据在格式、频率和特征上存在显著差异，集成管理技术通过构建统一的数据模型和标准化的接口规范，建立企业级数据仓库，有效打破了各业务系统间的数据壁垒。该技术不仅实现了数据的集中存储和统一管理，更重要的是建立了完整的数据血缘关系，确保了数据的可追溯性，为后续的数据分析和应用奠定了坚实基础。

数据分析技术作为大数据价值挖掘的核心，在电力系统中发挥着关键作用。该技术运用机器学习、数据挖掘等先进算法，从海量数据中提取有价值的信息和规律。在设备状态评估方面，通过分析历史运行数据和实时监测信息，构建故障预测模型，实现设备健康状态的精准评估和早期预警。在负荷预测领域，结合气象因素、日期类型等多维数据，建立高精度预测模型，为电网调度提供决策支持。此外，数据分析技术还能识别用户用电行为特征，支撑需求侧管理策略的制定，提升电网运行的经济性和可靠性。

数据处理技术重点关注海量数据的高效处理能力。由于电力系统数据具有实时性强、规模大的特点，传统串行处理方式已无法满足要求。分布式计算

框架的应用使得数据并行处理成为可能，通过将计算任务分解到多个节点同时执行，显著提升了数据处理效率。流处理技术的引入更是实现了对实时数据的即时分析，能够快速响应电网运行状态的变化。这种批流一体化的处理架构，既保证了历史数据的深度挖掘，又满足了实时数据的快速处理需求，为电力系统的实时监控和快速决策提供了技术保障。

数据存储备份技术是支撑大数据应用的基础设施。面对电力系统产生的海量数据，分布式文件系统和 NoSQL 数据库提供了可靠的存储解决方案。这些技术不仅具备横向扩展能力，能够灵活应对数据量的持续增长，还通过多副本机制确保数据的可靠存储。在数据安全方面，完善的备份策略和容灾机制保障了数据的完整性和可用性，即使出现硬件故障或系统异常，也能快速恢复数据服务。此外，分级存储策略的实施，根据数据的热度特征自动调整存储位置，在保证访问效率的同时优化了存储成本。

这四大关键技术相互支撑、协同作用，共同构成了电力系统大数据处理的完整技术链条。集成管理技术为数据整合提供基础，数据存储备份技术确保数据安全可靠，数据处理技术实现高效计算，数据分析技术最终释放数据价值。随着技术的不断发展，这些关键技术将继续深化融合，为构建更加智能、高效、可靠的电力系统提供强大支撑。

3 大数据技术在电力系统中的应用

大数据分析技术正在深刻改变电力系统的运营管理模式，通过对海量数据的深入挖掘和分析，可以发现数据之间的关联性和规律性，从而为电力系统的运行管理提供有力的支持，为电网安全、经济、高效运行提供全新解决方案。

在设备状态监测与故障诊断领域，通过深度挖掘历史运行数据与实时监测信息，系统能够精准评估变压器、断路器等关键设备的健康状态，实现故障早期预警与诊断，显著提升电网运维的主动性与精准性^[3]；在负荷预测与优化调度方面，基于海量用户用电数据、气象条件和节假日因素等多维信息，构建高精度负荷预测模型，为发电计划制定与电网实时调度提供决策依据，有效提升电网运行的经济性与安全性；在能源管理与市场分析领域，通过整合分析分布式能源输出、用户用电行为及市场交易数据，不仅支撑了清洁能源的消纳与优化

配置,还为电力现货市场出清价格预测、交易策略制定提供了数据驱动的新方法。

3.1 状态监测与故障诊断

电力设备状态监测与故障诊断正经历从定期检修到预测性维护的重要转型。随着智能电网建设的推进,电力系统已建立起完善的数据采集网络,为设备状态评估提供了坚实基础。在发电环节,发电机组的振动、温度等参数被实时记录;输变电环节中,变压器油色谱数据、局部放电信号等关键指标通过在线监测装置持续采集;配电设备则通过智能终端实现运行数据的远程传输。这些数据共同构成了设备健康状况的完整数字画像。

大数据分析技术在状态监测中发挥着核心作用。机器学习算法通过建立设备健康状态基准模型,能够及时识别异常波动并发出预警;深度学习网络在处理非结构化数据方面表现突出,可准确识别设备早期故障特征;时间序列分析技术则能捕捉设备参数的渐变趋势,实现对绝缘老化、机械磨损等缓慢发展缺陷的早期诊断。这些分析方法不仅考虑设备自身运行状态,还综合环境温度、负荷水平等外部因素,构建出多维度的设备健康评估体系^[4]。

在实际应用中,大数据驱动的状态监测系统已取得显著成效。某省级电网公司通过构建变压器综合监测平台,成功预警多起潜在故障,避免了重大设备事故。在旋转设备监测领域,通过对振动信号的频谱分析,系统能够精确诊断转子不平衡、轴承磨损等机械故障,为计划性检修提供科学依据。这些应用既提升了电网安全运行水平,也带来了显著经济效益。

未来,随着数字孪生技术的成熟,电力设备状态监测将进入新的发展阶段。通过构建与物理设备对应的虚拟模型,实现设备状态的实时仿真与预测将成为可能。边缘计算与云端分析的协同架构将进一步提升数据处理效率,人工智能技术的创新将为故障诊断提供更强大的工具,推动电力设备运维向更高水平的智能化、精准化迈进。

3.2 负荷预测与优化调度

负荷预测与优化调度是现代电力系统运行的核心环节,其精准程度直接影响电网的安全性与经济性。随着新能源大规模并网和用电负荷多样化发展,传统预测方法已难以满足实际需求。大数据技术通过整合海量历史负荷数据、气象监测信息、节假日特征、宏观经济指标等多维数据源,构建出具有更强泛化能力的预测模

型。这些模型不仅考虑温度、湿度等常规气象因素,还能捕捉特殊天气事件、社会活动规律等非线性特征,实现从短期到超短期不同时间尺度的精准负荷预测。

在优化调度领域,大数据分析为电网运行提供了全新的决策视角。基于精准的负荷预测结果,调度中心能够制定更加科学的发电计划,实现传统能源与新能源的协同优化。通过对全网机组运行状态、网络拓扑结构、实时潮流分布的深度分析,系统可以自动生成最优调度方案,有效降低网损,提高能源利用效率。特别是在应对新能源波动性方面,大数据技术通过分析风光功率预测误差的统计规律,建立了更加灵活的备用容量配置策略,显著提升了电网对可再生能源的消纳能力。

实际运行数据显示,采用大数据技术的负荷预测系统可将短期预测误差控制在2%以内,超短期预测误差达到1%以下。在目前市场交易中,基于大数据分析的报价策略帮助发电企业显著提升了市场竞争力和经济效益。随着5G通信、边缘计算等新技术的发展,负荷预测与优化调度将迈向更高水平的智能化。海量智能终端的实时数据接入将极大丰富预测数据维度,人工智能算法的持续优化将进一步提升预测精度。多时间尺度协调的优化调度体系将实现从秒级到年度的全周期协调控制,为构建新型电力系统提供坚实的技术支撑。

3.3 能源管理与市场分析

能源管理与市场分析作为电力系统运行的重要支撑,正随着能源结构转型和电力市场改革不断深化。大数据技术的应用为这一领域带来了革命性变化,通过整合发电侧、电网侧、用户侧及外部环境数据,构建起全方位的能源管理体系。这一体系不仅涵盖传统发电机组运行状态、新能源功率输出等供给侧数据,还包括用户用电特性、需求响应潜力等消费侧信息,以及电力市场交易行情、政策法规等环境要素,形成了完整的能源生态数据图谱^[5]。

在能源管理方面,大数据分析显著提升了清洁能源的消纳水平。通过对历史气象数据、机组运行数据和电网消纳能力的关联分析,系统能够精准预测区域新能源发电潜力,并制定最优消纳方案。在用户侧,基于智能电表采集的海量数据,分析不同行业用户的用电特性和需求响应潜力,为实施精准的需求侧管理提供了数据支撑。这些应用不仅提高了能源利用效率,也推动了能源消费结构的优化升级^[6-7]。

电力市场分析在大数据技术的赋能下实现了质的飞跃。通过对历史交易数据、供需关系、机组报价策略等多维度信息的深度挖掘,市场参与者能够更准确地预测现货价格走势,优化报价策略。市场监管机构则利用大数据分析工具,实时监测市场运行状态,及时发现异常交易行为,维护市场公平秩序。在实际应用中,某电力交易中心通过构建市场风险预警模型,成功识别多起市场操纵嫌疑,保障了市场健康运行。此外,基于用户用电行为和价格敏感度分析,售电公司可以制定差异化的售电套餐,提升市场竞争力。

随着电力市场建设的深入推进,大数据技术在辅助服务市场、容量市场等新兴领域也展现出巨大潜力。通过分析系统调频需求、机组调节性能等数据,为辅助服务产品定价和交易提供决策依据;基于长期负荷增长和电源建设数据,为容量市场机制设计提供支撑。这些应用不仅提高了市场运行效率,也促进了电力资源的优化配置。能源互联网建设的加快,能源管理与市场分析将迎来更广阔的发展空间;区块链技术的引入将提升交易数据的透明度和可信度,人工智能算法的持续优化将增强市场预测的准确性;多元数据的深度融合与智能分析,将为构建安全高效、清洁低碳的现代能源体系提供坚实支撑,推动能源行业向数字化、智能化方向转型升级。

4 研究现状与展望

目前,大数据技术在电力系统中的应用已经取得了显著进展。通过对海量数据的分析,电网公司能够更准确地预测用电负荷,及时发现设备隐患,优化电网运行方式。但在实际应用中,仍面临着数据质量不高、不同系统间数据难以共享、智能算法实用性不足等问题。电力系统未来将朝着更加智能化的方向发展,通过建立电网的数字克隆体,可以在虚拟空间中模拟和优化电网运行;人工智能技术让电网具备更强的自学习和决策能力;新的数据加密技术则能在保护隐私的前提下实现数据共享。这些技术的发展将帮助我们构建更安全、高效、绿色的电力系统。

5 结语

大数据技术在电力系统各环节的深度应用,正推动

着电力行业向数字化、智能化方向转型升级。从设备状态监测与故障预警,到负荷预测与优化调度,再到能源管理与市场交易,数据驱动的分析方法正在重塑传统电力系统的运营模式。实践证明,这些技术应用能够显著提升电网运行效率、设备可靠性和能源利用水平。

然而,必须清醒地认识到,当前大数据技术在电力领域的应用仍面临诸多挑战。数据质量参差不齐、多源数据融合困难、模型可解释性不足、系统集成复杂度高等问题,都制约着大数据技术效益的充分发挥。要突破这些瓶颈,需要电力企业、科研机构和科技公司协同创新,共同推进关键技术攻关。

展望未来,随着数字孪生、人工智能、边缘计算等新兴技术的发展,大数据技术在电力系统中的应用将迈向更高水平。未来,通过持续的技术创新和实践探索,构建更加智能、高效、可靠的现代电力系统。这需要产学研用各界的共同努力,不断深化理论研究,加快成果转化,为电力行业高质量发展注入新的动能。综上所述,大数据技术已成为推动电力系统现代化建设的核心驱动力。面对新的发展机遇,应当把握数字化浪潮,持续推动技术创新,为实现能源电力行业的可持续发展作出积极贡献。

参考文献:

- [1] 朱清,阮睿,蔡鹏程,等.大数据技术在电力系统中的应用现状与展望[J].集成电路应用,2023,40(08):266-267.
- [2] 余入丽,刘海艳,马先平,等.云计算下电力信息系统数据安全技术分析:评《电力大数据应用工程技术原理与案例分析》[J].现代雷达,2021,43(09):121.
- [3] 刘晟源,章天晗,林振智,等.数据赋能低压配用电系统精益化运行的关键技术与算法[J].电力系统自动化,2023,47(03):187-199.
- [4] 宋雨露,樊艳芳,刘牧阳,等.基于SC-DNN和多源数据融合的新能源电力系统状态估计方法[J].电力系统保护与控制,2023,51(09):177-187.
- [5] 郑秀杰,吴宁,张国洲,等.协同电力系统仿真平台的混合仿真技术研究及应用[J].电测与仪表,2023,60(03):86-91,135.
- [6] 蔡文婷,方文崇,朱文,等.基于CIM/SVG的电力系统图模数据融合技术[J].沈阳工业大学学报,2023,45(06):656-660.
- [7] 马玉玲,李朝祥,曹中枢,等.基于数据融合技术的电力系统鲁棒动态状态估计方法[J].智慧电力,2023,51(10):78-84.